



张村河片区焕新按下“快进键”

面向全球征集设计方案进入评审阶段 高标准设计精细化管理绣出新颜值

张村河片区是曾经的工业区和旧村，交通不便、配套不足，经过几十年的风吹雨打，许多房屋已经老化破损，存在消防安全隐患。在青岛市城市更新和城市建设三年攻坚行动中，张村河片区作为全市重点攻坚区域，包含株洲路两侧和张村河两岸两个市级低效片区，是城市更新的重中之重。做好这个区域的更新建设工作，事关青岛未来的形象品质、城市功能和发展能级。青岛市自然资源和规划局、崂山区政府顶格推进，强力攻坚，全力打造新时代社会主义现代化国际大都市窗口示范区。

高标准设计擘画新蓝图

张村河发源于崂山西麓，是崂山区的母亲河。张村河片区是青岛主城区规模最大的“城中村”，涉及12个未改造社区，约2万多村民及6万多流动人口，区域面积约28.5平方公里。

崂山区积极引入竞争机制，开门编规划，博采众家之长，面向全球开展方案征集。通过评审遴选，5家国内外顶级设计团队入围，对张村河两岸重点区域的功能布局、空间秩序、公共空间、城市风貌、景观环境及重要场景、重要建筑组团等进行精细化设计，确保实现张村河片区的高品质建设。目前，张村河片区城市设计将进入方案评审阶段。

高层级推进体现新担当

为统筹抓好张村河片区开发建设，按照市委市政府关于张村河片区提级管理的工作要求，张村河片区区局一体化专班成立。市自然资源和规划局、崂山区政府抽调骨干人员集中办公，统筹推



张村河片区效果图。

进张村河片区规划工作，研究片区内城市设计、控制性详细规划、景观设计、重要建筑设计方案等重要事项，指导土地开发利用，强化专班服务，增速提质优化营商环境。片区开发建设期间，市自然资源和规划局与崂山区政府每周召开区局专题会议，相关负责人下沉一线，同各方直接交流意见，研究重大事项。目前已对12个社区安置用房、5座跨河桥梁方案、产业园规划等40余项议题进行提级审查，项目运作效率明显提高。

精细化管理绣出新颜值

借鉴深圳、上海等地的先进经验，我市印发《青岛市重点地区总设计师制试行办法》，崂山区政府在张村河片区率先实行总设计师制，引入孟建民院士领衔的总师团队，开展全方位规划统筹和“伴随式”技术审查，为张村河片区开发建设提供多层次、全要素的技术咨询服务，实现全过程精细化管理。

目前，张村河片区规划和改造工作已经取得阶段性成果。改造村庄由拆

转建，片区内12个村庄已基本完成拆迁工作，将实现全市最大范围城中村“清零”，高品质居民安置房的建设正在紧锣密鼓筹备中。高端产业陆续落地，虚拟现实产业园、人工智能产业园两大园区已挂牌，高端创新项目不断落地，传统产业不断升级，创新主体持续增

长，激发了片区活力。张村河两岸流域景观设计方案已完成初步成果，张村河流域综合治理工程示范段也已开工建设，将高标准建设沿河生态公园，为居民提供休闲娱乐的滨水空间。各项公共服务设施逐渐完善，地铁五号线的建设、市级快速路的开通，将进一步提升张村河片区的交通区位优势；中国海洋大学附属实验学校已落地，将优化片区教育资源配置、提升教育设施建设水平；片区内的山东中医药大学附属医院青岛医院项目正在建设中，计划2024年10月底竣工交付，解片区医疗匮乏之渴。

蝶变后的张村河片区，交通、教育、医疗等公共服务设施布局将更加完善，住房品质显著提升，产业活力进一步增强，成为崂山高质量发展的重要增长极，推动崂山区打造宜业、宜居、宜游、宜养的现代化品质新城区。**观海新闻/青岛晚报/掌上青岛** 首席记者 张译心

数十家设计机构参与征集 张村河片区城市设计月底“评卷”

本报8月29日讯 青岛市自然资源和规划局、崂山区政府面向全球，开门编规划，于5月31日发布张村河片区城市设计方案征集公告，吸引了数十家国内外设计机构踊跃参与，经过评审遴选，5家设计机构（含联合体）进入方案设计阶段。

设计方案专家评审会将于8月31日举行，邀请业内知名院士、大师等权威人士组成专家评审团，公正把关、优中选优，评选出3个最具创意、

最能体现青岛特色和崂山形象、又兼具落地实施性的城市设计方案。

青岛市自然资源和规划局、崂山区政府将在优胜城市设计方案的基础上，对整个片区的规划设计进行全面优化提升，着力构建高品质、全方位、立体化的规划体系，将张村河片区真正打造成为国际国内一流水准的生态之城、幸福之城、未来之城。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中）

拆8000多平违建为大项目腾地

本报8月29日讯 近日，崂山区沙子口污水处理厂以北约26亩的空地上架起了围挡，污水处理厂（二期）工程即将开工。此前，崂山区沙子口街道办事处会同崂山区综合行政执法局拆除污水处理厂（二期）规划用地8000多平方米违建，为大项目建设扫清了障碍。

沙子口污水处理厂（二期）工程规划用地中间是一个小土坡，先前有居民摆放的集装箱、多处私自搭建的板房。沙子口街道综合执法中队副中队长孙涛告诉记者，沙子口街道办事处和执法局组建工作专班，7月11日进

场张贴整改通告，7月20日开始整改，8月中旬完成。考虑到周围村民生产需要，执法人员做了大量动员工作，最终和村民达成一致，取得业主配合，按时完成拆违任务。

沙子口污水处理厂（二期）工程是崂山区城市更新和城市建设攻坚行动中重要的市政设施项目，规划设计处理规模5.5万吨/日，拟采用“地下水厂+地上公园”建设形式。建设内容包括土建、电气、设备及景观绿化等。项目估算总投资约5.4亿元，建设工期27个月。**（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 陈小川）**

北宅完成崂山首个村改社区转型

本报8月29日讯 28日上午，随着唱票、计票工作的结束，北宅街道青云台社区第一届居委会委员全部产生，这标志着青云台社区成为崂山区第一个村改居社区完成城市社区转型的社区。

今年以来，北宅街道按照崂山区的统一部署，紧跟城市更新工作进程，主动承担转型试点工作。8月1日，区政府批复撤销北涧社区居委会，成立青云台社区居委会，北宅街道坚持顶格协调、高位推进，通过制度创新加快推进村改社区转型。转型成为城市社区后，青云台社区创新模式，优化组织架构，建立了由“城市社区党组织+城市社区自治组织+居务监督委员会+业主委员会+物业服务企业+经济合作社+经济组织监事会”七方参与社

区管理的“七位一体”组织架构，实行居委会和业委会两套班子交叉任职，并把原社区“两委”和物业公司中的优秀党员充实到社区党组织中来。

针对原居民最关心的改制后居民权益如何保障的问题，青云台社区进行了产权改革，优先推进社区农村集体经济组织与自治组织账务分离，健全股权固化制度，充分赋予居民集体资产股份权能，让居民变股民、收入有保障，彻底打消大家的顾虑。

下一步，北宅街道将充分发挥试点的突破带动作用，根据区域村庄改造进度，按照“成熟一个，实现一个”的原则，及时推进社区转型，打造城市更新的北宅样板。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛首席记者 张译心）

老旧小区怎么改 请社区居民拿意见

李沧初步确定明年60个老旧小区改造计划，多方听取民意



关负责人全天接待居民，对于居民的意见建议及时记录并反馈到区旧城改造指挥部、属地街道和建设单位。“小区内路灯之前是白光，对居民休息产生了一定的影响，能否借此次老旧小区改造更换为暖光灯？”一处老旧小区居民的建议被施工单位详细记录，建设单位和设计单位研究后，采纳了她的建议。

为充分了解改造区域居民诉求，发掘基层好建议、“金点子”，李沧区还经常举办“老房有喜拉拉呱”老旧小区改造居民意见征求会。旧城改造指挥部、街道办事处、施工单位、改造范围网格长、网格员与居民代表围坐一起，通过近距离交流，更好了解居民需求——李沧区通过多种方式，搭建起老旧小区改造与社区居民间的别样“连心桥”，从会议室到施工现场再到居民楼下，用最灵活直接的方式了解居民改造意见。未来李沧区还将继续将老旧小区改造工作做实做深，聚焦群众关切，不断助推老旧小区改造工作的高质量开展，提升居民幸福感。**（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛首席记者 刘卓毅 通讯员 许梦婷）**

本报8月29日讯 记者从李沧区城市更新和城市建设指挥部了解到，李沧区今年的老旧小区改造涉及到11个老旧小区的居民生活。为让更多的居民早日受益，李沧区明年的这项工作已经启动，初步确定了60个小区的改造计划，将有更多居民的居住环境得到显著提升。

改造老旧小区，提升居住环境，人人点赞。但树怎么挪，车位加在哪，总有些细节需要商讨。“李沧区创新居民参与形式，确保居民及时将意见反馈并落地。”李沧区城市更新和城市建设指挥部工作人员表示。

今年，李沧区在11个老旧小区的项目现场设置了居民接待室，各施工单位相